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Relation entre poids et masse d’un corps


	Partie du programme: 

C - De la gravitation ….. à l’énergie mécanique.

           C1 -  Interaction gravitationnelle. 



	Prérequis :   Notion de gravitation.
                      Unité de poids ; unité de masse.

                      Mesure du poids d’un corps avec un dynamomètre.

                      Mesure de la masse d’un corps avec une balance.


	Objectifs de la séance: 

· Pratiquer une démarche expérimentale.
· Établir une relation entre le poids et la masse d’un objet.

Connaissances : 

Poids et masse, deux grandeurs de nature différente.

Relation de proportionnalité entre ces deux grandeurs ; unité de poids.

Capacités :
Pratiquer une démarche expérimentale pour établir la relation entre le poids et la masse.
Calculer, utiliser une formule.


	Type d’activité : Démarche expérimentale. 

	Remarques sur la mise en œuvre :

Cette activité est abordée après avoir étudié la notion de poids, distingué les deux grandeurs poids et masse et effectué des mesures de poids. 
Elle est réalisée en demi-classe pour évaluer individuellement certaines capacités. 
Cette partie illustre la proportionnalité entre masse et poids d’un objet sur Terre.
Les élèves proposent un protocole, réalisent une expérience et construisent un tableau qui réunira tous les résultats. 


	Items du socle commun, en lien avec le LPC, pouvant être évalués :
À partir des documents élèves ramassés, on pourra par exemple garder la mémoire de l’évaluation des items suivants : 
 Q 2 [3. DS]  Raisonner, argumenter (proposer une expérience (protocole)).
 Q 3 [3. DS]  Réaliser-Manipuler-Calculer (construire en appliquant des consignes et en respectant des conventions un tableau)

 [7. L’autonomie et l’initiative]    Être autonome dans son travail.

Autres items travaillés : 
[3. DS]  Mesurer : lire et estimer la précision d’une mesure  (Appel professeur)
Q 5 [3. DS]  Calculer, utiliser une formule.
Q 5 [3. DS]  Présenter-Communiquer (Exprimer le résultat d’un calcul)
Q 4 [3. Maths] Reconnaître des situations de proportionnalité, utiliser des graphiques.

	TP: Relation entre poids et masse d’un corps



	[3. DS]  Réaliser-Manipuler-Calculer (construire en appliquant des consignes et en respectant des conventions un tableau)
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	[3. DS]  Raisonner, argumenter (proposer une expérience (protocole)).
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	[7. L’autonomie et l’initiative]    Être autonome dans son travail.
	( ( (


1.   Énoncé

 Si la masse et le poids sont des grandeurs différentes, elles n'en sont pas moins liées.
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Observer attentivement les deux schémas ci-contre.

Le panier1 rempli de cerises a une masse plus 
grande que le panier 2 à demi-plein. Il est aussi 
plus lourd à porter : son poids est plus grand que 
celui du panier 2. 
En un lieu donné, à une masse plus grande d’un 

objet correspond un poids plus élevé.

Hypothèse :  Il y a une relation entre le poids d’un objet et sa masse.
2.   Protocole
Proposer un protocole expérimental qui permet de valider ou non l’hypothèse. 

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………….

Lister ci-dessous le matériel dont vous avez besoin pour réaliser l’expérience:          
………………………………………………………………..…………….…………………………………………………..……………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Présenter le protocole au professeur avant toute manipulation.

Après accord du professeur, récupérer le tiroir contenant le matériel listé et réaliser l’expérience.
Tous les résultats devront être réunis dans un tableau à deux entrées (deux lignes) où figurent le poids en newton et la masse en kilogramme.

3.   Tableau des résultats :

Compléter le tableau en y ajoutant une troisième ligne avec en en-tête le quotient P/m (en N/kg) et

compléter cette troisième ligne en effectuant les calculs.
4.   Exploitation
Compléter les phrases suivantes en utilisant les bons mots ou groupes de mots parmi les termes suivants : différent, supérieure à, inférieur à, différent de, proportionnel à, élevé, variable, 
    indépendant de, le même.
Aux erreurs près sur les mesures, le quotient « g » calculé dans le tableau est ..…………………. quel que soit l’objet pesé.

Le poids d’un objet est donc ………………………… sa masse.

Déduire des résultats précédents la valeur approximative du quotient g sur Terre (valeur qui sera donnée sous la forme d’un nombre entier):                        

La constante de proportionnalité g est appelée : intensité de la pesanteur.
5.    Exercice d’application :

        Parmi les égalités suivantes seule(s) certaine(s) sont vraie(s). 

        Utiliser le tableau ci-dessus pour trouver les relations exactes

             P = m / g            m = P / g            P = m ˣ g            g = m / P            m = g ˣ P            g = P / m

         Déterminer la masse d’un objet dont le poids sur Terre vaut 150 N.

         (relation utilisée, calcul et expression du résultat)

          Relation utilisée : ………………………………………………………………………………….

          Calcul : ………………………………………………………………………………………………

          Expression du résultat : ……………………………………………………………………………
�
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Appeler le professeur pour vérifier une mesure de poids et une pesée





g Terre = ………..N/kg








